
 

 

Protokoll 

des ordentlichen Kreistages Handballkreis Minden-Lübbecke e.V. 

am 16. Oktober 2021 im Dorfgemeinschaftshaus Oberlübbe 

 

TOP 1  Eröffnung und Begrüßung durch den Kreisvorsitzenden 

 

Der Vorsitzende Reinhold Kölling eröffnet um 10 Uhr 05 den Kreistag, begrüßt die 

anwesenden Vereinsvertreter und die Gäste, besonders die Ehrengäste: 

 

- Michael Schweiß, Bürgermeister Hille 

- Ulrich Telgheder, Vorsitzender TuS Eintracht Oberlübbe 

- Sebastian Elberg, Vizepräsident Finanzen HVW 

- Andreas Tiemann, Vizepräsident Spieltechnik, HVW 

- Heiko Horn, Vertreter HBK Bielefeld / Herford 

- Heinz-Hermann Jerrentrup, stv. Vors. HBK Gütersloh 

- Die Presse, Jörg Wehling vom MT 

- stv. Landrat Siegfried Gutsche 

-  

- Frau Anna Katharina Bölling, Landrätin, Dieter Stroband, Präsident 

WHV, Wilhelm Barnhusen, Präsident HVW, Prof. Dr. Jens Große, 

KSB Minden-Lübbecke konnten nicht teilnehmen und ließen Grüße 

an die Versammlung ausrichten.  

 

 

TOP 2  Grußworte der Ehrengäste 

 

Von folgenden Gästen werden Grußworte an die Versammlung gerichtet: 

- Siegfried Gutsche, stv. Landrat 

- Michael Schweiß, Bürgermeister Hille 

- Ulrich Telgheder, Vorsitzender TuS Eintracht Oberlübbe 

- Andreas Tiemann, Vertreter Präsident HVW 

 

 

TOP  3 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Stimmenzahl 

  und der Beschlussfähigkeit sowie die Benennung des  

Protokollführers 

 

Termin und Ort des ordentlichen Kreistages am 16. Oktober 2021 in Oberlübbe wurden 

im Rundbrief Nr. 28 vom 15.07.2021 gemäß dem Beschluss des Kreisvorstandes 

amtlich bekannt gegeben. 

Die schriftliche Einberufung unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung mit 

den vorliegenden Anträgen und Berichten der einzelnen Vorstandsmitglieder erfolgte 

mit amtlichen Sonderrundbrief Nr. 3A vom 01.10.2021. 



Die Einladung erfolgte form- und fristgerecht. Auf Nachfrage werden Einwände hierzu 

von der Versammlung nicht erhoben. 

Reinhold Kölling stellt daher die ordnungsgemäße Einberufung des Kreistages fest. 

Die Zahl der Delegierten sind im amtlichen Sonderrundbrief Nr. 2A vom 04.09.2021 

festgestellt worden. Danach können 67 Delegierte der Vereine und 15 Mitglieder des 

erweiterten Kreisvorstandes mit Stimmrecht am Kreistag teilnehmen. 

Die Zahl der am beim Kreistag 2021 satzungsgemäß Stimmberechtigten beträgt 82. 

Auf die Feststellung der Zahl der Delegierten ist innerhalb der Rechtsmittelfrist kein 

Widerspruch eingegangen. 

Anwesend mit Stimmrecht nehmen lt. Anwesenheitsliste (Anlage 1) am Kreistag teil: 

62 Delegierte + 11 Vorstandsmitglieder + 1 Ehrenmitglied = 74 von 82 

stimmberechtigte Teilnehmer sind erschienen. 

Damit ist die Anwesenheit von mindestens der Hälfte der Stimmberechtigten lt. § 13 

Abs. 3 der Satzung gegeben. Der Kreistag ist beschlussfähig. 

 

Zum Protokollführer wird Ralf Otto, Geschäftsstelle HBKML, benannt. Einwände hierzu 

werden von der Versammlung nicht erhoben. 

 

TOP 4  Totenehrung 

 

Für unsere verstorbenen Mitglieder innerhalb der letzten Amtsperiode wurde eine 

Gedenkminute eingelegt. Stellvertretend für alle wurden genannt: 

 

 Ehrenvorstandsmitglied Friedrich-Wilhelm Kümmel 

 Roswitha Walther 

 Günter Meyer 

 Gerhard Danowsky 

 

TOP 5  Genehmigung des Protokolls des letzten Kreistages vom  

02. Juni 2018, wenn unerledigte Einsprüche gegen das den 

Stimmberechtigten zugestellte Protokoll vorliegen. 

 

Die Wahlergebnisse des Kreistages und das Protokoll des letzten Kreistages vom  

02. Juni 2018 wurden mit Anlagen (Anwesenheitsliste, Bericht Vorsitzender, Wahl-

ergebnis) im Rundbrief amtlich bekanntgegeben. 

Einsprüche gegen das Protokoll waren innerhalb von vier Wochen nach 

Veröffentlichung nicht eingegangen. Das Protokoll gilt damit als genehmigt. 

 

TOP 6  Berichte Mitglieder des Kreisvorstandes 

 

Folgende Berichte wurden den Vereinen vorab schriftlich mit der Einladung zum 

Kreistag im Sonder-Rundbrief Nr. 3A vom 01. Oktober 2021 übersandt. 

Auf ein Verlesen wird daher verzichtet. 

 2. Vorsitzender / TK – Vorsitzender 

 Rechtswart 

 Lehrwart 

 JA – Vorsitzende 

 Schiedsrichter-Ausschuss Vorsitzender 



 

Der Kreisvorsitzende Reinhold Kölling erstattet einen umfangreichen Bericht über die 

vergangenen drei Jahre, der Vortrag ist dem Protokoll als Anlage 3 beigefügt. 

 

Frank Bade erstattet den Kassenbericht, der dem Protokoll als Anlage 2 beigefügt ist. 

 

Heiko Wesemann verabschiedet sich nach 16 Jahren aus dem Amt des Lehrwartes 

und skizziert nochmals die wichtigsten Punkte seiner Tätigkeit. Er bedankt sich für die 

langjährige erfolgreiche Zusammenarbeit bei den Delegierten und wünscht für die 

Zukunft eine vertrauensvolle und intensive Zusammenarbeit mit seinem Nachfolger. 

, 

 

TOP 7  Bericht der Kassenprüfer 

 

Die Kasse wurde von den gewählten Prüfern, Karl-Wilhelm Stolze und Andreas 

Tiemann geprüft. Beanstandungen wurden nicht erhoben, dem Kassenwart wird von 

den Kassenprüfern eine ordnungsgemäße und übersichtliche Erledigung seiner 

Aufgaben bescheinigt. Der Kassenprüfer, Karl-Wilhelm Stolze, beantragt die 

Entlastung des EKV. 

Die Stimmberechtigten votieren einstimmig für die Entlastung des Kreisvorstandes. 

 

 

TOP 8  Änderungen in der Kreissatzung mit Beschluss der 

Satzungsneufassung 

 

Kreisrechtswart Dr. Andreas Pieper erläuterte der Versammlung den Antrag des 

Kreisvorstandes anhand der vorgelegten Synopse. Es ergibt sich dazu eine Frage, die 

vom Rechtswart eingehend beantwortet wird.  

 

Dem Antrag auf Satzungsänderung wurde einstimmig zugestimmt und die geänderte 

vollständige Satzung wurde einstimmig von den Delegierten so beschlossen. 

 

 

TOP 9 Entscheidung über fristgerechte Anträge und Dringlichkeitsan-

träge zu den Satzungen und Ordnungen des WHV, des DHB und des 

Handballkreises Minden-Lübbecke. 

 

Antrag des SR-Ausschussvorsitzenden zur Anpassung der SR-Entschädigungen für 

die Spiele der Frauen in der Bezirksliga (Siehe Anlage 4). 

 

Dem Antrag wurde einstimmig zugestimmt. 

 

TOP 10  Ehrungen und Verabschiedungen 

 

Es werden folgende Sportkameraden durch den Kreisvorsitzenden Reinhold Kölling 

und dem Vizepräsidenten Spieltechnik HVW Andreas Tiemann geehrt: 

 



Die goldene Ehrennadel des HVW erhält Wolfgang Budde für seine mehr als 20jährige 

Tätigkeit im HVW als Mitglied der TK, Schiedsrichter und im Schiedsrichterausschuss 

OWL sowie im Vorstand des Handballkreises Minden-Lübbecke e.V. Zudem ist er seit 

vielen Jahren im Vereinsvorstand tätig. 

 

Die silberne Ehrennadel des HVW erhält Torsten Huck für seine Verdienste als  

Spielwart, Schiedsrichter und Mitglied im Schiedsrichterausschuss sowie für 

mehrjährige Tätigkeit im Vereinsvorstand. 

 

Die silberne Ehrennadel des HVW erhält Frank Begemann für mehrjährige Tätigkeit 

als Schiedsrichter und SR - Lehrwart des Handballkreises Minden-Lübbecke e.V. 

 

Die bronzene Ehrennadel des HVW erhält Sven Kaatze für seine Tätigkeit im 

Kreisjugendausschuss, im Kreislehrwesen und als Auswahltrainer des 

Handballkreises Minden-Lübbecke e.V.  

 

Die bronzene Ehrennadel des HVW erhält Dr. Andreas Pieper für seine Tätigkeit als 

Rechtswart im Handballkreis Minden-Lübbecke e.V. 

 

Andreas Tiemann verleiht dem 1. Vorsitzenden Reinhold Kölling die Ehrennadel des 

Deutschen Handballbundes in Bronze. Er wird für seine jahrzehntelange 

ehrenamtliche Tätigkeit in verschiedenen Gremien der Handballverbände 

ausgezeichnet. 

 

Im Anschluss werden die ausscheidenden Vorstandsmitglieder mit einem Präsent 

verabschiedet: 

Heiko Wesemann 

Jürgen Steinhauer 

Friedhelm Krietemeyer 

 

TOP 11  Wahl eines Versammlungsleiters 

 

Auf Vorschlag des Kreisvorstandes wird Andreas Tiemann einstimmig zum 

Versammlungsleiter gewählt. Er nimmt das Amt an und übernimmt die Aufgabe. 

 

TOP 12  Aussprache über Berichte und Entlastung des EKV 

 

Aus der Versammlung erfolgt keine Meldung zur Aussprache über die Berichte des 

Vorstandes. Andreas Tiemann dankt dem Vorstand für die geleistete Arbeit. 

Die Entlastung des Vorstandes erfolgte bereits unter TOP 7. 

. 

TOP 13  Neuwahlen des Erweiterten Vorstandes 

 

Aus der Versammlung wird der bisherige Kreisvorsitzende Reinhold Kölling zur Wahl 

vorgeschlagen.  

 



Aus den Reihen der Delegierten kommt kein weiterer Wahlvorschlag. Da außerdem 

kein Delegierter der offenen Abstimmung widerspricht, muss die Wahl nach § 15 Ziffer. 

5 der Satzung auch nicht geheim erfolgen. 

 

Die Versammlung wählt Reinhold Kölling einstimmig zum Kreisvorsitzenden des 

Handballkreises Minden-Lübbecke e.V. Er nimmt die Wahl an. 

 

Der wiedergewählte Kreisvorsitzende dankt den Delegierten für das 

entgegengebrachte Vertrauen und dem Versammlungsleiter Andreas Tiemann. 

Reinhold Kölling führt den Kreistag 2021 als Versammlungsleiter zu Ende. 

 

Der Versammlungsleiter fährt mit den weiteren Wahlen des Erweiterten Vorstandes 

fort. 

1. 2. Vorsitzender        

Als Wahlvorschlag wird Sven Kopelke genannt. Nach einer kurzen Vorstellung 

seiner Person wird er einstimmig gewählt. Er nimmt das Amt an. 

 

 

2. TK-Vors.         

Der bisherige TK-Vorsitzende Wolfgang Budde wird vorgeschlagen und 

einstimmig gewählt. Er nimmt die Wahl dankend an und erinnert, dass das seine 

letzte Amtsperiode wird und er ruft dazu auf, dass sich eventuelle Nachfolger 

rechtzeitig einarbeiten sollten.  

 

 

3. Kassenwart    Frank Bade   einstimmig 

 

4. Kreisrechtswart   Dr. Andreas Pieper  einstimmig 

 

Beide Herren werden zur Wiederwahl vorgeschlagen. Weitere Vorschläge gibt 

es nicht.  Beide Herren nehmen die Wahl dankend an.  

 

5. Erwachsenenspielwart   

Als neue Spielwartin wird Heike Noormann vorgeschlagen. Sie wird einstimmig 

gewählt. Auch sie nimmt die Wahl an. 

 

6. KSA – Vorsitzender    

Jens Wölke wird in Abwesenheit vorgeschlagen und einstimmig gewählt Seine 

schriftliche Zustimmung liegt vor. 

 

 

7. Lehrwart     

Als neuer Lehrwart wird Sven Kaatze vorgeschlagen. Er wird einstimmig 

gewählt und nimmt das Amt an. 

 

 

 



8. Beisitzer des KSA   1. Friedhelm Römbke einstimmig 

2. Torsten Brand  einstimmig 

3. Michael Korsen  einstimmig 

4. Jörg Witt   einstimmig 

5. Jens Netzeband  einstimmig 

 

Die Wahl findet im Block statt, da alle Herren sich vorab schriftlich einverstanden 

erklärt haben und keine weiteren Vorschläge erfolgen.  

 

9. Kassenprüfer und ihre Ersatzleute 

 

1. Karl Wilhelm Stolze (TuS 09 Möllbergen) 

2. Andreas Tiemann (HSG EURo) 

3. (Ersatz) Lars Röthemeyer (TuS Porta Barkhausen) 

 

Die Wahl findet im Block statt, da alle Herren sich vorab schriftlich einverstanden 

erklärt haben und keine weiteren Vorschläge erfolgen.  

 

 

10. Für die Verbandstage des HVW und WHV wurden folgende Vereinsvertreter in 

genannter Reihenfolge bestimmt.  

 

1. Herbert Zahnhausen - HV Espelkamp 

2. Torsten Huck  - TuS Eintracht Oberlübbe 

3. Arndt Driftmann  - TuS Lahde / Quetzen 

 

Die Wahl findet im Block statt, da alle Herren sich vorab schriftlich einverstanden 

erklärt haben und keine weiteren Vorschläge erfolgen.  

 

 

Der Kreistag wählt schließlich als Kandidat für den Beisitz im LSA: Achim 

Hermening (in Abwesenheit) einstimmig, Schriftliches Einverständnis liegt vor. 

 

    

 

TOP 14 Entgegennahme der Wahlergebnisse vom Jugend- und 

Schiedsrichtertag 

 

Jugend  JA – Vorsitzende   Ingrid Brand 

   Jugendspielwart   Marion Heinrich 

Jugendsprecher   Fynn Hermening 

Jugendsprecherin   Neele Sophie Kiel 

 

Schiedsrichter SR-Ausschuss-Vorsitzender Michael Vogel 

   Schiedsrichterwart   Torsten Huck 

   Schiedsrichterlehrwart  Frank Begemann 

   Schiedsrichter-Ansetzer  Lars Lasthoff 

 



Der Schiedsrichterausschuss-Vorsitzende Michael Vogel wird vom  

1. Vorsitzenden urlaubsbedingt entschuldigt. 

 

 

TOP 15  Sonstige Anträge 

 

Weitere sonstige Anträge sind nicht eingegangen. 

 

 

TOP 16  Verschiedenes 

 

 Unter dem Punkt Verschiedenes gibt es keine Wortmeldungen. 

 

Der Vorsitzende bedankt sich nochmals beim Ausrichter für die Organisation, 

bei den Ehrengästen und der Versammlung für die Aufmerksamkeit und 

wünscht  einen guten Appetit beim Essen und eine gute Heimfahrt. 

 

Im Entwurf gezeichnet: 

 

 

Andreas Tiemann   Ralf Otto 

Versammlungsleiter   Protokollführer 

 

 

 

Anlagen zum Protokoll: 

1. Anwesenheitsliste 

2. Kassenbericht des Kassenwartes Frank Bade vom 16.10.2021 

3. Rechenschaftsbericht des 1. Vorsitzenden Reinhold Kölling vom 16.10.2021 

4. Antrag des Schiedsrichterausschuss-Vorsitzenden vom 04.09.2021 

5. Satzungsänderung / -neufassung gemäß beiliegendem Entwurf 

 

 

 


